

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования
Пряжинского района «Национальная школа искусств им. В.Л.Калаберды»

«Символы края Карельского».
Методическая разработка интегрированного
занятия музыкального и художественного
отделения школы искусств.

Авторы: преподаватель музыкального отделения:
Фёдорова Светлана Васильевна,
преподаватель художественного отделения:
Калинина Ольга Викторовна

пгт. Пряжа 2023 год

Тема: Символы края Карельского. Символ Солнца.

Цель: Знакомство детей фольклором и декоративно – прикладным творчеством - Карелии.

Задачи:

1. Познакомить детей с символами, используемыми в фольклоре и декоративно-прикладном искусстве Карелии
2. Учить детей видеть и выделять символы, скрытые музыке и в изделиях декоративно-прикладного искусства Карелии
3. Воспитывать интерес и любовь к народному искусству
4. Учить составлять узоры на бумаге.

Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально – коммуникативное развитие», «Речевое развитие» «Физическое развитие», «Художественно – эстетическое развитие».

Планируемые результаты развития интегративных качеств школьника: эмоционально-заинтересованно следит за развитием действия, отвечает на вопросы преподавателя; проявляет положительные эмоции при физической активности и творческой деятельности.

Здоровьесодержащая технология: доброжелательная атмосфера, ситуация успеха, опора на вдохновение, учёт индивидуальных способностей.

Оборудование:

Ноутбук, CD диск с карельской музыкой, иллюстрации символа солнца в резьбе по дереву и изделиях декоративно-прикладного искусства, цветная бумага (картон), клей ПВА, ножницы.

Содержание непосредственно - организованной деятельности детей

Вводная часть:

Преподаватель: Не хотело выйти солнце,
Золотой не вышел месяц
Над жилищами Вейноле,
Над песчаной Калевалой.
Охватил мороз посевы,

На стада болезнь напала,
Встосковались все птицы,
Люди чувствовали скуку,
Что свет солнца не сияет...

Ребята, так начинается 49 руна карело-финского эпоса «Калевала», в которой говорится о том, что Лоухи похитила солнце и как плохо стало на земле карельской. А как вы думаете, почему всем стало плохо без солнца?

Ответы детей

Преподаватель: Солнце - источник тепла и света, без которого было бы невозможно возникновение и существование жизни на нашей планете. Не будь Солнца, не было бы на Земле зеленых лугов, тенистых лесов и рек, цветущих садов, хлебных полей, не могли бы существовать ни человек, ни животные, ни растения.

Люди обожествляли солнце, поклонялись ему.

В народном искусстве Карелии широко использовали солярные знаки – знаки солнца. Солярный знак, как часть орнамента или украшения встречается в повседневной жизни очень часто. Многие изображения пришли к нам из глубин веков и в современной жизни многие мастера народно-прикладного искусства повторяют их, воспринимая их, как некий узор, украшение или деталь интерьера.

По представлению человека в древности от злых сил защищали, прежде всего, знаки с солярной, т. е. солнечной символикой — колесо с разным количеством спиц, но обязательно чётным. Шестилучевое изображение колеса было символом не только солнца, но и грозы. Колесо с шестью спицами часто помещали на причелинах. Считалось, что в такой дом не ударит молния.

Довольно часто встречаются изображения «бегущего» солнца: дугообразные линии внутри круга создают впечатление катящегося колеса с изогнутыми спицами. Это делалось не столько для красоты, сколько для безопасности.

В оформлении резьбы на окне мастер старался не столько украсить свое окно, сколько поставить защиту. Окна, в представлениях древних людей, не только соединяли жилище с «улицей», но и с потусторонним миром. Чтобы нечисть или дурной человек не могли ничего увидеть в доме, заглянув в него снаружи, проёмы и ставни покрывались «охранительными знаками». В первую очередь знаки самого сильного небесного тела – солнца считались и самыми сильными оберегами. «Солнце» часто вырезали с дугообразными спицами-лучами – «бегущее солнце», изображая бег солнца по небу.

Таким образом образ солнца был в изобразительном искусстве.

Как вы думаете каким был образ солнца в музыке?

Ответы детей.

Преподаватель: С помощью песен люди просили хороший урожай в наступающем году и отсутствие засухи. В прошлом солнце приравнивалось к богу, в прочем, его и считали божеством.

Хоровод – хождение за солнцем, движение по кругу, по-карельски «крууга». Это самый древний вид танца и самый распространенный. Основное построение - круг (подобие солнца), движение по кругу- за солнцем берут начало из старинных языческих обрядов и игр, поклонявшимся богу Солнца.

Слово «хоровод» - совпадает со словом улица: ходить в хоровод - на улицу, не пускать на улицу - не пускать в хоровод. В основном хороводы играли весной и летом.

Часто в хороводах изображали зверей, птиц, разыгрывались сценки (например выбор жениха и невесты).

Устраивались в определенные дни: весной, ручеек-символ таяния снега. В июле-славили Купалу-вокруг огня с венками.

В хороводе всегда проявлялась дружба и единение: участники брались за руки, иногда за 1 палец, иногда –за платок, пояс, венок.

В разных уголках страны у хороводов был свой характер: северные хороводы очень сдержанные, спокойные, чинные.

Фигуры –узоры хоровода: круг, змейка, воротца, ручеек, двойные, улица-стенка, корзиночка. Главное - это творчество и движение по «солнцу» или против «солнца».

Ребята, а какие вы знаете хороводы?

Ответы детей.

Преподаватель: Прежде чем мы с вами будем выполнять практическое задание, давайте послушаем карельские песни и поиграем в хоровод. (Водим хоровод).

Немножечко размялись и продолжим.

А сейчас я вам предлагаю придумать несколько символов солнца и украсить ими свою закладку. Я буду работать на доске, а вы работаете за столами.

Заключительная часть:

Преподаватель: Ребята, посмотрите какие красивые изделия у нас получились!

Наш урок мы заканчиваем словами из 49 руны карело-финского эпоса «Калевала».

«По утрам вставай ты, солнце,
С нынешнего дня навеки,

Каждый день приветствуй счастьем.
Чтоб росло богатство наше,
Чтоб к нам в руки шла добыча,
К нашим удочкам шло счастье!

Ты ходи благополучно,
На пути своем блаженствуй,
В красоте кончай дорогу,
Отдыхай отрадно ночью!»









